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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Успіх виступу спортсменів в сучасних умовах 

потребує не тільки високого рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки, 

але і максимальної напруги психічних функцій. У зв'язку з цим, одне із 

провідних місць в системі підготовки спортсменів займає спортивна 

мотивація на досягнення високого результату. Важливо відзначити, що за 

однакового рівня підготовки спортсменів, саме фактор мотивації може 

відігравати провідну роль. Це стає особливо важливим в період 

безпосередньої підготовки до змагань. Саме з цієї причини проблема 

формування і управління мотивацією спортсменів є актуальною. 

Важливо відзначити, що в основі мотиваційної сфери спортсмена 

лежить сукупність його спонукальних сил (Ж. М. Євсєєв, 1988) як 

своєрідний енергетичний заряд, що визначає рухову активність людини 

(Б. А. Вяткін, 1981). 

Спортивна педагогіка, накопичивши величезний досвід управління 

техніко-тактичною підготовкою спортсменів, розвитку їх загальної і 

спеціальної фізичної підготовки, в тіні все ще залишає питання вивчення 

процесів інтелектуально удосконалення спортсменів та розробку на їх основі 

принципів управління (регуляції, корекції) становленням майстрів високого 

класу. Однією із головних особливостей успішної реалізації спортивного 

удосконалення і досягнення на цій основі високих спортивних результатів є 

цілеспрямоване управління мотивацією спортивної діяльності і формування 

в педагогічному процесі мотиваційних установок спортсмена [44, 70, 79, 91]. 

В науково-довідковій літературі вживаються поняття „спортивна 

мотивація" та „змагальна мотивація". Проте ми вважаємо за необхідне ввести 

поняття „передзмагальна спортивна мотивація" і використовувати його в 

своїй роботі, оскільки воно більшою мірою відбиває зміст мотивації у 

спортсменів на етапі безпосередньої підготовки до змагань. 
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Працюючи з висококваліфікованими спортсменами, деякі спеціалісти, 

такі як Р. А. Пилоян (1984), Ю. В. Сисоєв (2000), А. Д. Суханов (2002) та ін., 

висловлюють думку про те, що в період відповідальних змагань 

простежується залежність між результативністю та рівнем спортивної 

мотивації: чим вищий рівень спортивної мотивації, тим успішніше і 

стабільніше виступає спортсмен під час спортивних змагань. Проте факторів, 

що впливають на спортивну мотивацію на етапі безпосередньої підготовки 

до змагань та методики управління спортивною мотивацією, в науково-

методичній літературі не спостерігається. 

Об'єктом дослідження є психологічна підготовка до змагань борців 

високої кваліфікації. 

Предмет дослідження – методика управління передзмагальною 

спортивною мотивацією висококваліфікованих дзюдоїстів на етапі 

безпосередньої підготовки до змагань. 

Мета дослідження – теоретична розробка та експериментальне 

обґрунтування методики управління спортивною мотивацією дзюдоїстів 

високої кваліфікації на етапі безпосередньої підготовки до змагань. 

Завдання дослідження. 

1. Вивчити склад тактико-технічних дій, які використовуються 

спортсменами різної кваліфікації на сучасному етапі розвитку вільної 

боротьби. Визначити основні характеристики найбільш ефективних ТТД, які 

застосовуються спортсменами високого класу, а також групи і режими 

роботи скелетних  м'язів, що забезпечують ефективне виконання цих 

прийомів.  

2. Обрати найбільш інформативні і надійні тести для етапного 

контролю рівня спеціальної силової підготовленості борців. 

3. Експериментально обґрунтувати ефективність скоректованої 

методики спеціальної силової підготовки у річному циклі тренування борців. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, педагогічне 

спостереження, опитувальні методи, педагогічний експеримент, методи 
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математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

методики управління передзмагальною спортивною мотивацією 

висококваліфікованих дзюдоїстів, впровадження в тренувальний процес якої 

дозволяє зберігати і виводити спортсмена на необхідний рівень спортивної 

мотивації до початку змагань. Результати проведеного дослідження можуть 

бути використані   в процесі професійної підготовки тренерів зі спортивної 

боротьби. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 102 

сторінках, складається зі вступу, 3 розділів, висновків, додатків. Бібліографія 

складається з 97 літературних джерела, цифрові дані представлені у 6 

таблицях. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене дослідження спортивної мотивації у дзюдоїстів високої 

кваліфікації на етапі безпосередньої підготовки до змагань дозволяє зробити 

такі висновки: 

1. В період безпосередньої підготовки до змагань динаміка мотивації у 

дзюдоїстів виражена так: до кінця „ударного" мікроциклу орієнтація 

спортсменів на духовні потреби суттєво падає, і зростає цей показник лише 

до кінця відновлювального мікроциклу; суттєво підвищується в кінці етапу 

безпосередньої підготовки до змагань орієнтація дзюдоїстів на відсутність 

психогенних впливів; вкінці „ударного" циклу значно знижується у 

дзюдоїстів мотиваційно-енергетичний компонент. 

2. На основі виявлення індивідуальних особливостей мотивації борців 

визначено три рівні передзмагальної спортивної мотивації у дзюдоїстів під 

час безпосередньої підготовки до змагань (високий, середній, низький), 

показано їх взаємозв'язок з результативністю змагальної діяльності. 

Виявлено взаємозв'язок між результативністю змагальної діяльності й такими 

індивідуальними особливостями мотивації борців: орієнтація на духовні 

потреби (К1), г = 0,99; орієнтація на матеріальні потреби (К2), г = 0,89; 

орієнтація на соціальний побут (К3), г = 0,28; орієнтація на поповнення 

спеціальних знань (К4), г = 0,06; орієнтація на відсутність больових відчуттів 

(К5), г = 0,82; орієнтація на накопичення знань про суперника (К6), г = 0,82; 

орієнтація на відсутність психогенних впливів (К7), г = 0,3; мотиваційно-

енергетичним компонентом (ME), г = 0,99; стабільністю-перепоностійкістю 

(СтП), г = 0,89. 

3. В дослідженні показана динаміка емоційного стану на етапі 

безпосередньої підготовки до змагань, яка полягає тому, що до кінця 

„ударного" мікроциклу емоційний стан у дзюдоїстів значно знижується, 

негативно впливаючи на мотивацію борців, і підвищується тільки до кінця 
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відновлювального мікроциклу. 

4. У період безпосередньої підготовки до змагань виявлено фактори, 

що впливають на мотивацію дзюдоїстів. До тих, що підвищують мотивацію 

дзюдоїстів у цьому періоді, належать: позитивний емоційний фон (100% 

опитаних), проведення систематичного аналізу змагальної діяльності 

(92,4%), моральна та емоційна підтримка тренера (100%), присутність 

тренера на татамі під час тренувань (100%), визначення завдань на конкретне 

змагання (100%), ознайомлення з планом тренувальних занять на мікроцикл 

та весь етап (81,1%), відчуття готовності до змагань (98,1 %), сприятливий 

психологічний клімат на тренувальних заняттях (100 %), вдалий виступ у 

попередніх змаганнях (100%). До факторів, що знижують мотивацію борців 

можна віднести одноманітність тренувань (98,2%), і складні стосунки із 

тренером (75,5%). Врахування впливу виявлених факторів дозволяє 

оптимізувати спортивну мотивацію дзюдоїстів. 

5. Розроблена та експериментально апробована методика управління 

передзмагальною спортивною діяльністю борців високої кваліфікації на етапі 

безпосередньої підготовки до змагань, що включає планування та побудову 

етапу з урахуванням індивідуальних особливостей, систематичний аналіз 

змагальної діяльності, ознайомлення спортсменів з планом всього етапу в 

цілому та окремих мікроциклів, зокрема, визначення та врахування рівня 

спортивної мотивації у зазначеному періоді, моделювання в тренувальній 

діяльності тактико-тактичних дій основних конкурентів у своїй ваговій 

категорії, має позитивний вплив на підвищення спортивної мотивації у 

дзюдоїстів до кінця етапу. 

6. У результаті педагогічного експерименту показано суттєве 

покращення передзмагальної спортивної мотивації у дзюдоїстів за такими 

компонентами: підвищення орієнтації на духовні потреби (К1 = 4,43 б.) та 

підвищення мотиваційно-енергетичного компоненту (ME = 0,08 б.), 

зниження орієнтації на поповнення спеціальних знань (К4 = 4,45 б.), на 

накопичення відомостей про суперника (К6 = 3,27 б.) та на відсутність 
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психогенних впливів (К7 = 3,82 б.). Показано реальне збільшення результатів 

змагальної діяльності дзюдоїстів з 0,33 до 0,42. Зазначені результати 

підтверджують ефективність розробленої методики управління 

передзмагальною спортивною діяльністю борців високої кваліфікації на етапі 

безпосередньої підготовки до змагань. 
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